

無盡藏

◆ 撰文 / 林碧玉

溫馨的五月不斷傳送暖暖愛的訊息，最令人興奮的莫過於見到新加坡潘氏兄妹，勁揚、姿齊回花蓮慈濟醫學中心複診。睽違兩年半再見兩兄妹，看到醫護團隊及師姑師伯們，兩兄妹略顯靦腆，卻展露燦爛笑容，除了長高外，哥哥變得溫文帥氣，妹妹則是洋溢青春少女模樣，兄妹倆難掩興奮，父母親則是笑容迎人，惟，全家四口人似乎都瘦了一圈，但健朗自信神情卻展露無遺，迥異於當年倉皇失措心怯求醫的憂傷神情。

想當年，在新加坡慈濟人引領下，潘先生伉儷費盡艱辛，帶著這一對在新加坡求醫無效，已經癱瘓五年餘，但見全身不斷顫抖，並搖擺著手且不斷抽搐的兒女，輾轉萬里迢迢來到花蓮求診，經前林欣榮院長率領神經醫學團隊，細心探索病灶證實罹患腦部B群細胞病變，團隊們化不可能為可能，歷經半年讓兩兄妹除了能站起來跨步慢行外，更恢復吃飯更衣等生活自理能力，回到新加坡樟宜機場，應記者要求餵媽媽吃麵，那一刻，媽媽的眼淚如瀑布宣洩，令在場人士為之動容。

記得當年全家在花蓮，受到團隊們的呵護，心寬之餘兩兄妹胖了十餘公斤，回新加坡後醫療團隊經常前往

探望調整晶片電池，協助教導復健技能。接著，兩兄妹上學了，如今，變形的脊椎幾乎回復正常，背架要更換了。總之，是圓滿兩兄妹願望，回到花蓮探望他們魂牽夢繫的生命中的貴人，最最重要的是要再見證嚴上人，要向上人撒撒嬌，要讓上人瞭解他們生活得很好、恢復得很好。再見他們是慈濟醫療團隊的最愛，能讓當年請求媽媽將姿齊從十六樓高層丟下求死之苦消除，全家恢復正常生活，父母感恩之情溢於言表，其醫術創世界紀錄，是良醫更是仁醫啊！

另一令人歡喜的是神經醫學團隊另一創新療法，領先全球為病患量身打造的自體幹細胞療法之人體試驗，其目的是治療陳舊性腦中風已超過一年半以上、再復健已經無法再進步的患者，希望此治療能讓他們恢復行動自如。我們知道隨著高齡化社會、隨著物資豐盛，活到老活得好是基本需求，而，腦中風造成半身不遂肢體障礙，造成家庭或社會問題，造成活到老活得快樂健康需求的阻礙，是當前全球醫療的挑戰。而，慈濟醫學中心在花蓮，有全國獨一設於醫院之cGMP實驗室，也引進全國獨一細胞分離流式儀，當然，醫療團隊如何抽取分離細胞之技術，再加上將細胞透過精確定位導航系統，將神經細胞注入受損

腦部種植，從核磁共振儀、正子造影儀中看到細胞著床生根，歷經一年餘，神經細胞不斷滋生，修復受損腦細胞之影像，再加上看到臨床試驗病患真正改善，從舉步維艱、搖擺，到快步邁前情形，令人興奮感動，這將是改善中風病患最佳良方，更是全球中風病患最大的寄望。我們已知來自全球各地洽詢的治療需求不斷，企望此一新療法早日獲准實施，是中風病患最大的佳音，也是活到老活得快樂，最佳的企盼。

今年，住院醫師升等為主治醫師報告，也是令人驚豔不已。其中慈濟大醫醫學系畢業同學，有一位蒙美國巴金森研究中心青睞，公費前往參與研究，尚未前往報到，教授就已經為他鋪好路，找到贊助機構，讓他參與歐洲醫學會，可以及時融入巴金森世界潮流中，他卻發願一定返回花蓮肩負傳承使命，怎不令人動容呢！另一位則是專攻失智症，發願為新世紀令人頭疼的失智症防治步步踏實把關，至今已建立八百多位類失智患者檔案，建立之完整追蹤資料，或許是失智患者的依靠吧。聽他們鏗鏘有力務實的規劃未來，亦步亦趨念茲在茲為病患，自信中展現一份謙沖悲懷，令人感受到慈濟教育志業與醫療結合，教導出慈濟特有風格與氣質之不凡，重點為他們甘居較落後之後山東部，願深入山區部落關懷，能讓後山病患多一份醫療依歸，不由令我們燃起一線薪火相傳之希望，企盼他們也是醫療

最前線的端點。

從醫療的成果，品味慈濟四十一年在全球落實大愛情懷，源於證嚴上人無始以來深願，「靜寂清澄，志玄虛漠，守之不動，億百千劫」之境界，從《無量義經》中的「晝夜攝心常在禪」的如如不動於初心，豈是弟子們輕易可得。今年，在溫馨的五月，既慶祝佛誕日、慈濟日、母親節熔於一爐，推動在全世界同聲齊唱佛號，用虔誠、虔敬心情「供花香、禮佛足」，在肅穆莊嚴典雅的浴佛大典中，人人產生內心深層佛性的共鳴，無數人的佛性悸動，是證嚴上人要用心具體實踐，印公導師給予的責任「為佛教、為眾生」的神聖使命，四十餘年前簡短皈依的叮嚀，上人永銘於心的實踐，是無始以來的因，藉印公導師的緣，艱辛匯聚無數力量大愛的推展，難以言喻的巧妙，身為弟子愚鈍無法窺其究竟，或許如腦神經病變的障礙，像是電廠瞬間停電遽入黑暗，而，我們在浩瀚無涯生命中，無明的顯現顯然就是自身電廠瞬間停電，誰能為我們復歸？

探看，似乎一切盡在一念間，但盼，莫迷失自心晴朗佛性，於浩瀚無盡藏中靈光永遠耀動。

